



Actividad



SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.
Año IV Nam. 162 Palma de Mallorca, 23 de Marzo de 1940 Oficinas: Coded, 36 15 Cts. Franqueo concertado

La Ley de Unidad Sindical Economía y Política base para una nueva ordenación en lo político y en lo social

Sobre el fracaso rotundo de la economía liberal pretendemos edificar el nuevo orden Nacional-Sindicalista

El Delegado Nacional de Sindicatos ha publicado la siguiente orden circular:

El Caudillo y Jefe Nacional, atento, como siempre a recoger y conducir el ímpetu innovador de la Falange, ha puesto en práctica y vigencia uno de los fundamentales preceptos del Fuero del Trabajo con la promulgación de la Ley de Unidad Sindical. Es este un paso previo para llegar a una nueva ordenación en lo económico y en lo social, aun cuando la Delegación Nacional de Sindicatos, dirige sus afanes, hacia metas más lejanas y ambiciosas se felicita hoy de tener a su alcance un instrumento legal con que comenzar en la porción que le corresponde la gran experiencia de la Falange de UNIR a todos los españoles en la empresa común de la Patria. Se nos ha encomendado una máxima responsabilidad, y hemos de hacer honor a la misma entregándonos a puro acto de servicio, a realizar el pensamiento de Franco bajo el signo de la Unidad que José Antonio nunca se cansó de pregonar; por eso lo primero en nuestra obra será constituir la apretada Falange de la producción Nacional. Y no utilizamos—de ello estoy bien seguro—palabras inanes o grandilocuentes al anunciar estos propósitos, porque, o los convertiremos pese a todos en realidad viva, o ya no estará dentro de muy poco justificada nuestra existencia. A los Delegados Provinciales corresponde en la mayor medida la posibilidad de superar o no las dificultades de este mo-

mento inicial; un criterio de máxima ponderación y mesura debe presidir en tal orden sus gestiones para que puedan culminar con éxito. Ahora, más que nunca, se ha de tener presente en todo momento que la Economía Nacional no es un cuerpo inerte sino un organismo vivo que acusa con toda rapidez en zonas al parecer alejadas del vulgar de origen la impericia o precipitación de quien se atreve audazmente a avanzar con prisas o con torpeza irresponsable. Sobre el fracaso rotundo de la economía liberal que del desorden degeneró en la anarquía, acarreado a quiebra del sistema en lo social y en lo jurídico pretendemos edificar el orden nuevo del nacional sindicalista partiendo de la unidad en lo político en lo social y en lo económico, para conseguir en definitiva la suprema integración de España: «Unidad de destino en lo universal». Al pedirnos un nuevo esfuerzo y al exigirnos una mayor responsabilidad a todos los camaradas que trabajáis en Sindicatos, lo hago hoy con la plena confianza de que responderéis con todo entusiasmo a esta nueva llamada al orden y al sacrificio porque se trata de poner en práctica la idea central de la Falange. ARRIBA ESPAÑA Madrid a primero de febrero de mil novecientos cuarenta. El Delegado Nacional, Gerardo SALVADOR MERINO.

Con palabras sencillas y claras, con lógica trabazón y lleno estilo, don Demetrio Carceller, consejero nacional y miembro de la Junta Política, disertó sobre «Sentido y límites de una política autárquica», en el Instituto de Estudios Políticos. Y fué su primera afirmación clarividente y exacta, la de que «la política debe inspirar a la economía», aduciendo como demostración en vigorosa síntesis, la historia política y económica de España desde los años de la gran guerra.

Partiendo de esta premisa fundamental, justifica la intervención en la economía interior y exterior, determinada por el Glorioso Movimiento Nacional, hasta el extremo de llegar a «un ensayo de economía dirigida», del que habrá que pasar a una política autárquica cuya definición y estudio, así como el desarrollo de la función específica que compete a los Sindicatos, ocupa la parte central y capital de su conferencia.

Y es aquí precisamente, donde el contenido político y social—antecedente y consecuencia de lo económico, según la teoría del conferenciante—alcanza claridad, precisión e importancia inapreciables. «La ley de Unidad Sindical—afirma—constituye un instrumento preciso para que la producción española se compenetre con el Estado y los fines de su política». Los Sindicatos son, en efecto el instrumento del Estado que acomoda a la realidad económica representada por las fuerzas productoras que en aquellos se agrupan, las consignas políticas que son base y fundamento del Estado y por lo tanto, rumbo y orientación de la economía. Los Sindicatos son los que han de hacer compatible la protección a la iniciativa privada con la supremacía que es forzoso conceder a la razón estatal. Y a este fin responde la ley de Unidad Sindical recientemente aprobada. Por último, el señor Carceller abordó en su conferencia el tema de la previsión del Estado, en lo que concierne a la producción y al consumo en el porvenir. Esta previsión—elemental deber político de todo Estado que aspire a la continuidad de su obra y al engrandecimiento de la nación—obliga, como es lógico, a ciertas restricciones actuales, por la necesaria acumulación de medios de producción para asegurar ulteriores consumos, aunque sin olvidar ni mucho las exigencias de la vida actual y aun procurando elevar paulatina y gradualmente el «nivel medio» de vida, cosa perfectamente compatible—según frase del conferenciante—con una bien entendida y mejor práctica, da sobriedad.

Tales son, en síntesis los puntos capitales de la disertación, metódica y razonada del señor Carceller. De ella se desprende

A partir de Mayo, exportará España tejidos de algodón

Plenitud de trabajo en las fábricas y adquisición de divisas para comprar primeras materias

Cerca de 14 millones de dólares, importe del algodón en rama comprado en el extranjero

MADRID. — Están tomadas todas las medidas para iniciar la exportación, principalmente de tejidos, a partir del próximo mes de mayo. La guerra europea ofrece a nuestra industria algodonera una coyuntura favorable semejante a la que se presentó en la guerra de 1914-18, para adquirir, como entonces mercado de importancia en la América española, Próximo Oriente y Norte de África. De esta manera la industria algodonera, después de alcanzar su plena normalidad con el abastecimiento del mercado interior, podrá entrar en una fase de activa prosperidad coadyuvando a los esfuerzos del Gobierno para mantener el ritmo del trabajo y procurándose las divisas necesarias para el pago de la primera materia. Durante seis meses, el Estado ha suministrado a la industria algodonera la cantidad de 13.750.000 dólares, importe del algodón en rama comprado en el extranjero.

Con el fin de que todos los que trabajan en la Subcomisión Reguladora del Algodón puedan hacerse cargo de los fines encomendados a este organismo y del esfuerzo que es preciso realizar para alcanzar los mejores resul-

tados en bien de la Economía nacional, el secretario general, señor Segarra, ha reunido a todos los empleados, con objeto de explicarles la misión que compete a las Comisiones Reguladoras de la Producción, y concretamente, a los que intervienen en la economía textil dentro de las directrices de política económica trazadas por el Gobierno en la Ley de julio de 1938, y reforzadas ahora por la Ley de Unidad Sindical.

La Subcomisión Reguladora del Algodón ha dirigido una circular a los fabricantes y comerciantes algodoneros, con las normas que han de regir para las exportaciones de manufacturas de algodón. Se clasifican las exportaciones a este efecto en dos grandes grupos, la exportación a nuestros mercados tradicionales y aquellos otros que pudieran presentarse, y la exportación circunstancial a causa de la guerra. Sin dejar de dar importancia a esta última a la vista de las contingencias que pueden derivarse, la Subcomisión y en todo caso el Ministerio de Industria y Comercio, impulsarán hasta el máximo posible la primera.

Vizcaya ha producido 2 millones de toneladas de mineral de hierro

Se han exportado 870.000 toneladas

BILBAO. — Cerca de dos millones de toneladas de mineral de hierro se han producido en esta zona durante el año de 1939. El consumo de mineral alcanzó en el interior 578.000 toneladas, y en el exterior, 870.000. Además existe una buena proporción de mineral que aún no ha sido tratado.

La estadística del mercado de minerales señala muy pequeñas variaciones en relación con las del año anterior e incluye, en detalle, las siguientes cifras: Producción: Óxidos, 893.000 toneladas; calcinado, 782.000. Total: 1.765.000 toneladas, más otra cantidad aún no tratada, lo que hace casi igual la producción de 1939 a la del año anterior, en que se llegó a 1.800.000 toneladas.

Consumo: En el interior importó 578.000 toneladas, 363.000 de óxidos y 225.000 de carbonato. En 1938 se consumieron en España 420.000 toneladas de óxidos y 210.000 de calcinado. En total: 630.000. En 1938 se exportaron 1.020.000 toneladas, y en 1939 870.000. La diferencia tiene por causa la actual situación europea.

Bodas del 2 de Mayo

Obreros ex-combatientes! La C. N. S. os quiere ayudar a la formación de vuestro hogar. La C. N. S. hogaño como antaño, cumple las consignas de hermandad entre todos los hombres de España. Empresarios, Comerciantes! Contribuid cariñosamente con vuestros donativos a las «Bodas del 2 de Mayo». La C. N. S. hará que vuestras aportaciones lleguen a los que participan en las «Bodas del 2 de Mayo» no como una limosna sino como delicado obsequio, como muestra de la estrecha solidaridad que ha de haber entre todos los españoles. Obreros, ex-combatientes que deseáis beneficiaros de las «Bodas del 2 de Mayo», inscribíos pronto en lo C.N.S. Departamento de Educación y Descanso, calle Goded, 36.

EL MOMENTO SINDICALISTA

Grandes cultivos y venta de flores cortadas diariamente
Especialidad en la confección de Ramos y Coronas

LA FLOREAL

JAIME CARRIO

Semillas y bulbos para flores, plantas y ornamentos
Adornos de toda clase **PRECIOS REDUCIDOS**

Paseo del Generalísimo, 61 Tel. 1478 Palma de Mallorca

Los valores morales y económicos

No es para nadie una novedad que el espíritu y el ánimo enterizo con que se mantuvo la contienda pasada por la España de Franco hasta el logro rotundo de la Victoria ha sufrido parciales relajaciones; podría incluso asegurarse que se experimenta hoy un descenso general en la tónica del país entero.

Es cierto que la vibración patriótica impuesta con carácter de necesidad para conseguir el triunfo de una guerra de tan singulares características no puede ni debe, quizás—sostenerse con tan alta frecuencia cuando las armas han callado. Pero no es a este lógico descenso de nivel al que quiero referirme. En España se ha combatido arduamente durante 3 años (por algo y para algo) y los combatientes de la minoría voluntaria que movió la guerra y agitó las consignas con que ésta se inició y sostuvo sabían y saben bien que tras el éxito belico hay todavía otras batallas que refirir y ganar para que aquel gigantesco sacrificio no resulte infecundo. Y es en el momento de afrontar esta incruenta pelea cuando han empezado a sentirse síntomas de deserción con los mejores espíritus.

El solo hecho de que la subordinación de la economía a la política haya salido a plaza y constituido tema de discusión en esta hora de España es como ningún otro revelador de lo que decimos. De un modo subrepticio—estimulada por intereses—logros—de infiltrarse la idea de una primacía al menos en cuando al tiempo, de los problemas económicos, avalada con groseras apostillas del refranero o doctorales tesis de profesor trasnochado. En definitiva no se pretende, tal vez, otra cosa sino añadir confusión a este período constituyente. Se ignora, aparentemente, que ha de preceder a todo lo demás la definición de la forma política del nuevo Estado; definición a su vez condicionada por la prelación en la escala de los valores que a los morales corresponden, a cuyo fin último sacrificó España su más florida juventud.

Para salvarnos de la ola materialista—marxista, capitalista—para instaurar un orden nuevo con la eterna jerarquía de los valores (los religiosos, los patrióticos, los familiares), inició el Guadillo la Cruzada, y es preciso que esto, tan claro, se diga y se repita cada día para que aquella tensión espiritual no sufra merma. No se ha disparado un solo tiro en nuestra guerra para defender intereses, conquistar mercados ni, menos, para conservar penduradamente privilegios injustos; se ha combatido, entre otras cosas, para imponer una más justa distribución de la riqueza, según las normas de la moral cristiana.

Se dirá a este respecto que para lograr una más justa distribución de riquezas preciso es antes que éstas existan; pero también es cierto y más rigurosa verdad que aun antes se ha de tener una clara idea de la justicia. Los hombres llamados a administrar las consecuencias de la Victoria serán, por esto, aquellos que sepan desentrañar mejor el profundo sentido del Movimiento; en este aspecto son bien definidos los perfiles de la doctrina joseantoniana y claras y terminantes las paabras de Franco. Que no vengan los mastuerzos de siempre a procurar la confusión y el equívoco!

Sobre el plano de lo económico—social se ha de edificar, por tanto, la superior estructura del Estado, y si no desdeñamos—que sería suicida la intención—atender a la solidez y seguridad de la base, si aseguramos con la necesaria decisión que ésta se adapta para servir al unitario destino de España, y que para el sindicalismo nacional el español no es un «homo aeconomicus», un ser portador de valores eternos.

Gerardo SALVADOR MERINO

Volver a comentar la conferencia de nuestro camarada Areilza no es, en modo alguno, agotar las posibilidades en orden a sus realizaciones prácticas, del tema falangista que resonó en los carcomidos aires del viejo Senado. Es, simplemente, poner de manifiesto el ancho ventanal que para nuestra ilusión política abren los conceptos sindicales luminosamente repetidos por el conferenciante. Areilza ha resucitado en momento oportuno—en estos días caminantes sobre la Victoria—la exégesis necesaria de uno de los dos lenguajes que los oídos falangistas escuchamos de José Antonio.

Nuestro primer Jefe Nacional tuvo dos tintos para disciplinar nuestra acción; el de la abstracción poética, que supo encuadrarnos heróica y militarmente, con aire de marcha, en la hora del combate, y éste—nacional-sindicalista, real, eficazmente constructivo y económico—que hoy necesitamos si queremos pasar de una pura gloria combatiente a la vertebración sincera y perfecta de un Estado y de una Economía. Nuestros mitos poéticos han cumplido su misión—¡y qué misión!—colocándonos invenciblemente bajo el mando de Franco. La hora de la paz, sin embargo, exige, inexcusablemente, la aplicación de los preceptos constructivos de la Falange fundacional. El sindicalismo en función de la más severa política económica, es el tema que cada día ha de machacar el corazón y los oídos de nuestros camaradas. Tenemos que edificar nuestra existencia nacional sobre realidades, y Areilza nos ha sabido expresar bien claramente cómo estas realidades, cómo todo estaba escrito.

La rapidez insospechada que sobre España adquirió la revolución roja—y la necesidad de acelerar «manumilitari» el triunfo de nuestras teorías indeclinables—impidió a muchos españoles y posiblemente a algunos camaradas, comprender que José Antonio había creado la Falange por y para el sindicalismo. Muchas mentes truculentas, aferradas a las rotulaciones parlamentarias, piensan que el sindicalismo entraña cierto sentido demagógico. Queremos afirmar

de una vez que no existe en nuestro concepto estatal un sentido más antidemagógico que el sindicalismo. Y queremos poner bien claro que sólo una estructura sindical puede remediar el tarado sistema económico que viene arrastrando la vida española.

Sindicalismo, no es demagogia, por la sencilla razón de que es disciplina. La producción, organizada en ramas verticales, con una aplicación suprema al interés ineludible de la Patria, es la necesidad más vital que reclama nuestra economía. Sin la práctica sindicalista sobre nuestra realidad económica, la Falange no tendría casi razón de existir. Es para el fin sindicalista para lo que nos fué encomendada una misión combatiente. Sin aquella estructura nos habríamos limitado a escribir con nuestra lucha un bello capítulo sin continuidad histórica.

La vida económica de la Patria nos exige un rigor tan disciplinado, sin esporádicas ordenaciones localistas tan entramado en todas sus ramas productoras, que el ir sustituyendo el apresu-

rado edificio construido al margen de la guerra es la urgencia más acusada de nuestra existencia falangista. Sin intereses clasistas contrapuestos con una dura entrega a la tarea de reconstrucción nacional, los productores, en una perfecta hermandad patronal y obrera, han de hacerse a la idea de que sólo la vena sindical es capaz de llevar sangre nueva a nuestra vieja economía.

Sabemos que el productor español tiene los oídos bien abiertos a este lengüea y que su corazón y sus brazos esperan el orden de ir rematando la tarea. El sindicalista español no llega a la escena española para hablar con una fraseología de drama o de sainete. «Juan José» se murió, gracias a Dios, y aquel «honrado obrero de la honrada blusa» será para la Patria de Franco, «un honrado obrero de camisa azul».

Productores españoles—en una sola y perfecta unidad económica—quieren ponerse en marcha hacia la más inexcusable tarea de nuestra empresa política: el sindicalismo.

TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Vda. de MIGUEL ALTÉS

Plaza Calvo Sotelo, 26 - SOL LIER MALLORCA

BARATURA DE CALZADOS

Señor Clavé, 19

Señora piso suela desde 15 ptas.
Caballero piso suela desde 18 ptas.

Para niños y niñas gran variedad de modelos a precios bajos

ALGO ASOMBROSO, VISÍTENOS

MANUFACTURAS DE HILADOS Y ANEXOS

BENITO GARCIA

TELÉFONO 1471

FABRICA Y OFICINAS: 31 DE DICIEMBRE, 54

PALMA DE MALLORCA

Asegúrese contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en

La Previsora Mallorquina

Francisco Sancho, núm. 35
Tel. 2529

Palma de Mallorca

Grandes Almacenes de Tejidos

La Palmera

Palma de Mallorca

FABRICA DE CALZADO MANUAL

LUCAS BAL-LE

SUCESOR DE RAMON PIZA

Especialidad en Calzado • Calle José Antonio, 13
CADETE BINISALEM

FABRICA DE TEJIDOS

UNION TEXTIL, S. A.

Romaguera, 25

Teléfono 40

SOLLER

DELEGACION NACIONAL DE SINDICATOS

CONCURSO

Necesitando esta Delegación proveerse de tarjetas para cotización de afiliados a los Sindicatos de F. E. T. y de las J. O. N. S., abre un concurso libre para el suministro de aquellas hasta la cantidad de 12 millones de tarjetas, con sujeción a las condiciones que figuran en el pliego que habrá expuesto en las oficinas del Servicio de Administración, sitas en Alfonso XII, 34 y horas de diez a dos, todos los días laborables hasta fin del mes en curso.

Los Definidores Democráticos

Los Definidores Democráticos. A los campeones del antimarxismo se les llamaba entonces «rebeldes», «faeciosos» y demás lindes; hoy se les llama «totalitaristas», nada más. Esto vamos ganando.

Mientras todas las apariencias indicaban que la creación política del Frente Popular iba a plasmarse en un Frente Militar, la Prensa anglofrancesa hubiera considerado un insulto llamar «totalitario» al régimen comunista. Stalin fué hasta hace seis meses escasos para los Gobiernos inglés y francés un adalid de la Paz, de los Derechos del Hombre, de la «liberté», de «l'egalité» y de esas cosas.

Pero hay una providente y justiciera mano, aun sobre la incomprensible trama que la vida internacional ofrece a nuestros pobres y mortales ojos. Vimos a los situados, entre la espada y la pared hacer practicable el muro para evitar la primera estocada. El anticomunismo de tantos pueblos se pudo sentir alarmado; pero si ese anticomunismo estaba servido por una honradez insobornable, tuvo necesariamente que volverse ferozmente irónico hacia los «stranguladores burlescos» mejor aún que contra el que se afirmó en «último ratio» a su vida como Estado independiente y libre.

Pero tan pronto como las fracasadas delegaciones militares anglofrancesas tuvieron que salir de Moscú, entre la rechifla del mundo el Gobierno criminal de Moscú, el «amigo» de Strang, de Halifax, de Côt, de Herriot, de Blum y de tantos otros, fué calificado con el mismo concepto que se empleaba para designarnos a los vencedores del comunismo. Stalin fué un «totalitario». Y eso si que ya nos parece una broma demasiado pesada, porque el despecho anglofrancés contra la imposible amaria comunista no le autoriza a mezclar nuestra heroica vida en sus nos amorosos.

Moscú podrá estar en la misma línea ideológica que París o que Londres. Esto ha sucedido así hasta hace seis meses, y es muy pronto para que sepamos ya a qué carta quedarnos. Es posible que «ellos» sigan soñando aun en una traición moscovita para volver a llenar los diarios democráticos de fotos de Stalin y del Ejército rojo. Nosotros es limos demasiado firmes encima de la Historia y aquella torva masa de la India asiática ha perdido sus ilusiones sobre este rincón del Occidente que guarda gloriosamente los despojos de tantas hermosas falanges. Nos tienen sin cuidado las rotulaciones; pero la Patria de Franco y de la Falange está infinitamente más lejos del comunismo que los Gobiernos trentpopulistas que aun no hace seis meses inclinaban a sus representaciones militares ante el bárbaro georgiano que resucita pavorosamente la furia de Gengis Khan. No olviden los definidores que son gigantes los mundos de muertos, de ruinas y de cruces que separan al Ebro del Volga.

El asparto podrá hilarse a máquina

Reportará grandes beneficios a la industria

Murcia. Una nueva industria española de gran importancia ha surgido en Cieza. Se trata de la hilatura de hilado del asparto que podrá hacerse mecánicamente tras los estudios realizados con ese fin. Con este procedimiento el campo que se abre para las manufacturas de asparto es incalculable.

El alcalde de Cieza habló ante los representantes técnicos de la industria aspartera de dicha ciudad y de Aravacas, Aguilas, Jumilla, Hellín y Abanilla. Expuso muestras hiladas de asparto a máquina después de sometido el producto a procedimientos químicos, para permitir hilaturas mucho más finas que hasta ahora.

Las pruebas presentadas han causado la admiración de los técnicos en la materia. El procedimiento ha sido ya patentado y enviadas las muestras al ministro del ramo. Se le da cuenta de la industria que además de abrir extensos derroteros al trabajo en España evita la importación de fibras exóticas, cáñamo, yute, etc. La creación de esta importante industria se debe en parte a las gestiones del alcalde, gran conocedor del asunto.

En la reunión celebrada en el Ayuntamiento con las representaciones de la industria del asparto asistió el gobernador civil de la provincia.

Se nos ha impuesto, sin embargo, a los pueblos libres el concepto democrático de "totalitarismo", y no tenemos más remedio que incluirnos dentro de él y reconocer que, efectivamente, Francia e Inglaterra luchan denodadamente contra un concepto que en su teoría y en su realización práctica ha sido esencialmente anticomunista. Es auténticamente cierto que las Brigadas Internacionales, lucharon en los alrededores de Madrid contra el «totalitarismo» y que la artillería que apoyaba los ataques comunistas en las márgenes del Ebro realizaba una auténtica labor «antitotalitaria». Los campamentos levantados sobre las tierras de España contra la barbarie comunista quitaban el sueño a los demócratas de Inglaterra y de Francia.

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA DE PURA SEMOLA

MIGUEL NEGRE

FABRICA: José A. Clavé, 14
Teléfono: 1528

DESPACHO: Sindicato, 123
Teléfono: 2520

Fábrica de Tejidos de Algodón

Hijo de José Terrasa

PALMA DE MALLORCA

San Miguel 55

SASTRERIA, CAMISERIA, NOVEDADES para Señora y Caballero

Casa PUJOL

P. Navegación, 9 y C. Cerdá del 2 al 6.—(Santa Catalina)

PALMA DE MALLORCA

CONTRATISTA DE OBRAS

GUILLERMO MORELL MARCH

Romaguera, 15 SOLLER Mallorca

Peste, Cólera Morbo y Cáncer

En la vieja Inglaterra, vieja y alegre, tanto monta el «fori» como el «whig» el que defiende la autoridad como el que defiende la libertad. Los dos partidos pactan, los dos se avienen a esas soluciones medias que dan allí tanto gusto. El laborista pacta, a su vez, con el «whig» o con el «fori», según sopla el viento político del norte o del mediodía. A su vez, el grupo laborista del jengibre, que espolea al laborismo a las reformas radicales, contemporiza con el laborista de formación fabiana, que teme al cambio no menos que el «fori», siempre igual a sí mismo a través de los años. La sociedad fabiana, madre del laborismo tomó su nombre de Fabius Cunctator, el que tuvo Anibal con una táctica prudente en extremo. «Cunctator» equivale a circunspecto, o más bien a contemporizador. Cada país tiene sus voces mágicas, y en el Reino Unido uno de ellas es la voz «compromiso». En todo tiempo, allí el compromiso es una norma y un arma de precisión que ha resuelto miles de diferencias. Si Disraeli, en la era victoriana, contemporiza con Gladstone, William Gladstone, con la ausencia de los liberales contemporiza con Disraeli, a quien sostienen los conservadores.

El compromiso es voz mágica, amuleto que no pierde su fluido en la vieja Inglaterra, vieja y alegre.

Pero llega a Europa de pronto Summer Welles con la bandera blanca del primer almendro que florece estos días y anuncia esto que sigue: «No se espere de mí una solución media ni una paz que repose en el compromiso. No hay, que yo sepa, compromiso posible con el cáncer». Con el cáncer no lo hay, ya que, una vez declarado, nos propone perentoriamente un dilema: «O me ex. tirpas o mueres; pero como nadie me ha extirpado aún, parte por la mitad el dilema y expira como un hombre». Pero ¿a qué concretarse de llama Summer Welles el cáncer? El mensajero norteamericano es sobrio en sus expresiones. Cuando Daladier afirmó: «No hago ninguna diferencia entre el bolchevismo y el nazismo, si no es la diferencia que puede hacerse entre la peste y el cólera» no dijo, ni remotamente, la verdad; pero fué claro. Sabemos que es lo que entiende por peste y qué es lo que entiende por cólera. Pero el cáncer, que Summer Welles alude a qué es? El emisionario quiere compromisos con el cáncer; por nuestra parte, no los queremos, tampoco con da pulmonada ni para decirlo todo con los humores o el humor que la frase descubre.

Un grande hombre debe saber callar, o decir algo que valga más que el silencio.

Suscribase a «ACTIVIDAD»

CEMENTO ARMADO, PIEDRA ARTIFICIAL Y MOSAICOS OBRAS POR CONTRATAS

Juan Colom Alcover

Camino de Les Fontanelles—Teléfono 48—SÓLLER (Mallorca)

CALZADOS LAS AMERICAS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO

San Miguel, 159

Propietario: GUMERSINDO MOREIRA

CALZADOS CELTA

Calle Jaime II, 67

ESCUELA AUTO TECNICA RIZZIO

Enseñanza y Conducción de Automóviles

Preparación para Carnets de 2, 1, y 1. Especial

Única en Palma debidamente autorizada

Fábrica de Tejidos de Algodón

Pons y Cía.

SÓLLER (Mallorca)

Pañería, Lencería, Modistería, Sastrería de primer orden militar y paisano. Lencería y Camisería, Géneros de punto. Novedades para Señora y Caballero,

bauzá

Teléfono 2360 - Palma de Mallorca

CHURCHILL DEMANDADO

Si cada vez que uno de los nombres político, españoles hubo de sufrir la calumnia de nuestros enemigos hubiese reclamado un millón de dólares, no cabe duda alguna de que nos hallaríamos en posesión de una fortuna fabulosa. La vida política española, en los últimos cien años, fué concretamente el triunfo de la calumnia como arma. Tanto, que de no haber restablecido la verdad arma en mano, peligro correríamos hoy de haber quedado sepultados bajo toda la absurda crítica puesta en juego por nuestros innumerables enemigos desde 1931 hasta 1936.

Vienen estas reflexiones a nuestra pluma porque un periódico americano, Mr. Griffin, ha reclamado al Sr. Winston Churchill, lord del Almirantazgo británico, la nada despreciable suma de un millón de dólares. Y como los Tribunales norteamericanos no entienden de humoradas o de desplantes, si estos entrañan perjuicio a tercero, muy de temer es que Mr. Churchill, jefe de la más poderosa flota del mundo, haya de satisfacer esta suma o de doblegarse a la incuación de cuanto bienes posee en al Unión americana.

El precedente puede ser en su insignificancia, terriblemente peligroso. Porque ¿cuántos millones habría de pagar el ministro británico de la Propaganda, si todos los periodistas desmentidos le reclaman otro millón de dólares? Sin duda alguna que sería insuligente el Tesoro de Su Majestad británica. El sistema se hace peligroso, y es de esperar que no cunda el ejemplo de Mr. Griffin.

Nosotros recordamos hoy pequeñas inexactitudes — insignificantes, como todos recordarán de cierta Prensa democrática. Siguiendo el ejemplo de Mr. Griffin quizás nos liciésemos fácilmente sumas verdaderamente incalculables. Pero estas cuentas los españoles nunca las hemos ajustado con dinero.

LEJIA ELECTRA

MALTA LA COMERCIAL

El mejor sucedáneo del Café y tres veces más barato. — Otras marcas así llamadas, ninguna igualada. — Precios autorizados por la Junta de Abastos, en fecha 18 de Abril. Autorización número 1986

Bartolomé Amengual Dalmáu

Fábrica exportadora: Juan Alcover, 55. Teléfono 1981
Plaza Palau y Coll, 17. Teléfono 2363
Cesta y Jobora, 30. Teléfono 1381

AVISO: No debe de admitirse paquetes que lleven el nombre de BARTOLOMÉ AMENGUAL DALMAU, con marca registrada en el laboratorio Municipal con el n.º 9913. Exija siempre en los paquetes el nombre de BARTOLOMÉ AMENGUAL DALMAU

Inglaterra sin «Whisky»

Si hemos de buscar algo sorprendente en el representante del Imperio británico, no ha de ser, como se suponía, sino el whisky. Porque nada, ni en el ministro de Abastecimiento, ni en el ministro de Hacienda, ni en la plena Cámara de los Comunes, ni en el parlamento, ni en el seno de la «whisky» ha sido reducida a una tercera parte. El pueblo que más bebe del mundo tendrá que contentarse con cerveza, por la que no se hace reducción, pero que, ¡ay!, tiene una delectable tradición alemana.

La pérdida temporal de los acorazados, confesado al fin por Churchill, ha debido causar en los barrios de Londres menos sensación que esta noticia inofensiva. Porque, al fin, los súditos de Su Graciosa Majestad pueden prescindir de los «battleships», pero difícilmente de sus diarias copas de alcohol que ayudan a disipar los naturales pesares de estos tiempos de restricciones y de azarosa guerra.

El Secreto de las Minas Magnéticas

Los ingleses afirman que lo han descubierto

Londres. — En los medios navales se ha hecho pública la forma en que se ha descubierto el secreto de las minas magnéticas alemanas. Desde los primeros días de la guerra se suponía que los alemanes utilizaban un nuevo tipo de mina — pero no se tuvo la certeza de ello hasta el 21 de septiembre, en que un avión alemán dejó caer dos de estos artefactos sobre un banco de arena en el que quedaron fuera del alcance de las mareas. A las dos y media de la mañana fueron descubiertas las minas e inmediatamente después de fotografiadas se procedió a la fabricación de instrumentos especiales para proceder a desmontar dichos aparatos que tiene forma de cono y que iban provistos de paracaídas. Al día siguiente comenzaron las operaciones de desmontaje.

El teniente que dirigía los trabajos — posteriormente ha sido condecorado por el Rey en unión

de otros cuatro compañeros — ha dicho que se tomaron todas las precauciones para que si se producía un accidente lo supervivientes pudieran continuar las investigaciones. Estas dieron por resultado el ver que las mencionadas minas estaban provistas de dos detonadores. El primero magnético, está destinado a accionar un persecutor que provoca la explosión. El segundo llamado detonador de contacto, se cree estaba destinado a hacer estallar la mina en el caso de que ésta cayera sobre el puente de un barco.

Estos artefactos están contruidos con metales antimagnéticos, principalmente aluminio, y tienen un peso de 700 kilos, aproximadamente la mitad de los cuales corresponden a la carga explosiva. Se cree que las minas pueden ser colocadas por submarinos o arrojadas por aviones, y constituir, como es sabido una de las amenazas más peligrosas contra la navegación.

ANTIGUA FABRICACION MECANICA

DRILES DE ALGODON Y LINO EN COLORES SOLIDOS

Hijo de Pedro A. Rullán

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1894

Dirección Telefónica: RULIANDRIESPONS

SOLLER

Mallorca

Herederos de VICENTE JUAN Fabricación propia de Tejidos de algodón y Mantas de lana

CASA RIBAS VENTA DIRECTA

Por mayor: Herrería, 46 Teléfono 2415
Detall: San Nicolás, 14 y Brossa, 4 Tel. 1773

PALMA DE MALLORCA

COMENTARIO

FILANTROPIA

Nos negamos desde luego, a considerar acertado el juicio que sobre determinado turismo yanqui escribe una prestigiosa revista europea. Se dice que ciertos intelectuales pacifistas sobre la enloquecida Europa sólo tienen por fin comprobar si algunas actitudes son decididamente belicosas, y en caso afirmativo, marchar a ofrecer a la contraria interminables contratos de material guerrero. Wall Street espera anhelante el resultado de las gestiones. El Stock Exchange y la Celarling House, lo mismo que la Asociación Cristiana de Jóvenes Americanos, aguardan el resultado de la gestión para empezar a trabajar en el comercio, la cotización de las industrias bélicas o en las conferencias morales los preceptos evangélicos de cualquier campeón de "base ball" sobre la conveniencia de intervenir en la depravada Europa. Más o menos todos tienen un entendimiento semejante de la angustia europea.

Es posible a pesar de todo, que la cuestión no tenga un simbolismo tan cínico. Es verdad que el dólar es el dólar y la sangre y el fuego que asolarán los campos de Europa pueden ser un buen tema para el cine de Hollywood: pero los españoles somos muy viejos y sabemos ya casi todo. América — aunque sea una América tan ajena a nuestro corazón como la yanqui — está demasiado al alcance de nuestra experiencia. No podemos creer que la "girl" de California, ni siquiera el "gangster" de Chicago — tan hombre de finanzas como el primero, eso sí — piensen que la subida de diez enteros en los Estados Unidos salvará de peligrar la vida juvenil de EE. UU. Y si lo creen así, peor para ellos. El discurso de Hoover tiene una inexperiencia demasiada ostentosa. Si Estados Unidos piensa que cuando llegue la hora de la paz habrá sonado el instante yanqui aplicado a la reconstrucción del mundo, se equivoca.

La hora yanqui no podrá sonar nunca sobre la civilización europea, ni aun siquiera sobre las ruinas de nuestra Occidente. Peligros tan grandes como el dólar se insinúan frente a nuestra vida política, peligros terribles que el Erario yanqui cree solucionar enviando máquinas y material de guerra a los ejércitos de Europa.

En las ruinas de Europa el "speculator" de Wall Street tendrá muy poco que hacer. La sangre de los muchachos europeos puede ahogar a los financieros que la provocan. La filantropía yanqui expresada por Hoover es demasiado agresiva. Menos dividendos en las fábricas de municiones serían más expresivos que esas frases de conmiseración para nuestra desventura europea y de esperanza para el futuro del dólar.

LEJIA ELECTRA
GRAFOS - Obispo Mauro, 57

FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON

Viuda de Miguel Arbona Rullán
SOLLER Mallorca

Mensaje presidencial a los casados

En fin de cuentas, nadie supo decirnos exactamente a donde fue papá Roosevelt en aquel viaje misterioso; si a pescar bacaladillos frente a las costas de Yucatán, o a inspeccionar los parapetos del Canal bajo la panameña sombra angustiada de D. Bessilario Porras. Pero ahora cabe sospechar que fué de incógnito a Los Angeles para recomendarle al juez el pleito de divorcio de su desventurado primogénito James Roosevelt.

Porque ha sido en Los Angeles donde la misma luz está siempre compuesta y propicia para el escándalo cinematográfico — la liquidación formal de relaciones entre James y la nuera, entre la nuera y el autor de tantos mensajes, y — claro está aunque la repetición se haga inaguantable — entre la nuera y la filantrópica doña Eleonora. Todo se ha consumado en un minuto es decir, casi exactamente en treinta pies de celuloide. Todo ha resultado brillante, cinematográfico: la publicidad, el ritmo y la leyenda; todo menos la indemnización, porque la verdad, en la tierra de las «estrellas» donde esas sumas suelen ser fabulosas, setenta y cinco mil dólares no son para el bolsillo de la familia Roosevelt una cifra astronómica.

¿Otro mensaje? Si. Y este de ahora para todos los hombres y mujeres de la vieja Europa que aún mantienen en el amor la fi-

delidad parsimoniosa del mundo antiguo. Este nuevo mensaje quiere decir que cuando los yanquis vengan a edificar la cultura sobre las ruinas de la guerra, nos enseñarán también el divorcio instantáneo a bajo precio.

Estas cosas le ahorran mucho trabajo a Mr. Welles, Y entendemos por qué cuando llegó a París — noticioso ya de la bienaventuranza de su Presidente — dijo aquellas geniales palabras, las mismas que mil veces dijeron antes Mary Pickford, Mirna Loy y el mismísimo Robert Taylor, al recibir la brisa primera de las tierras europeas.

— Oh me siento tan feliz!...

Fábrica de Perfumería SANS
Guter, 1 y Santo Espíritu, 3
Palma de Mallorca

ALMACENES MATONS
PALMA DE MALLORCA
UNA MARCA REGISTRADA

Servicio de Helados, aperitivos, Café y licores, Salón de Billares

Bar Palermo
Avda. de Alejandro Rosselló, 107 B. Tel. 1137
Palma de Mallorca

FABRICA DE CURTIDOS LUIS COLOM
PALMA DE MALLORCA

MARTI & LOBELLI
Mallorca

Use Calzado para hombres y niños

FABRICANTE - Tascón

Vendedores Autorizados

- | | |
|--|-------------------------------------|
| ALCUDIA Bernardo Aguió | PALMA Hornabeque, 52 |
| ANDRAITX Matías A. omany | PETRA Gaspar Bonián |
| CAMPOS DEL P. Lorenzo Bujosa Reus | POLLENSA Jaime Seguí Beltrán |
| CAPDEPERA Mateo Melis | PORRERAS José Miró |
| FELANITX Antonio Barceló | FUEBLA LA Andrés Puigserver |
| I B I Z A José Goyas | SALINAS Guillermo Jan |
| I N O A Francisca Nadal | SANTAMERIA Guillermo Vida |
| LLUCHMAYOR Juan Pujadas, Eiol | SANTANY Martín Santandreu |
| MANACOR Clemente Garau | SOLLER Jerónimo Ripoll |
| MURÓ Rafael Santandreu | SINEU Vda. de G. Alcover |
| | VALLDEMOSA Margarita Juan |

LA CASA MAS IMPORTANTE EN Gasolina, Petróleo, Benzol, Neumáticos, Lubrificantes y todo lo concerniente al Automóvil - Venta al por mayor y detail.

Service Station, S. A.

La Casa más interesante para el automovilista

SUCURSAL N.º 8

San Miguel, 236 Conde Sallent, 29
Teléfono, 1917 Palma de Mallorca

Polonia tiranizada por los Soviets

Hasta los agricultores tienen que hacer cola para obtener los mismos artículos que producen

Los relojes embobaban a los soldados rusos

Lo que cuenta una señora que huyó de la Polonia soviétizada

Polonia Bajo la Tiranía Soviética. Los "liberadores" abolieron el capitalismo lanzándose al saqueo. La población entera de Vilna fué desvalijada.

Bilbao. — Después de haber vivido más de un mes bajo la presión de la horda soviética, ha regresado a Bilbao, procedente de Polonia, donde residía, una señora que relata ahora algunos detalles de la bárbara dominación roja.

Casada con un polaco, y con residencia en Varsovia, decidió, como otros millares de personas, abandonar la ciudad cuando comenzó a conocer los efectos de la guerra y ponerse a salvo, pero fué a buscar refugio en el territorio que unas tarde había de caer bajo las fuerzas soviéticas. Esta señora inició su exodo el día 6 de septiembre. El Gobierno polaco había huido ya. Al mismo tiempo que ella salieron millares y millares de personas. La peregrinación se hacía a pie, en la inmensa mayoría de los casos. Todos los coches habían sido puestos a disposición del mando militar y, cuando se hallaba alguno, la falta de gasolina lo hacía inútil. La señora que hace el relato fué una de las contadísimas personas que pudo marchar de Varsovia en un coche tirado por caballos, que le costó una verdadera fortuna. La primera etapa fué relativamente larga; a Garb. din, ciudad situada a cincuenta kilómetros de la capital. Corta

fué la parada. La guerra seguía los pasos a los fugitivos y fué preciso ponerse nuevamente en marcha. De pueblo en pueblo llega a Lublin. Pero la ciudad, congestionada hasta el agobio, no era lugar a propósito para el estacionamiento. Faltaba de todo y se palpaba la imposibilidad de organizar nada en beneficio de una muchedumbre que afluía, por todos los caminos. La campaña parecía más hospitalaria que siempre con la idea de regresar a Varsovia, esta señora busca refugio en Luezk, donde halla una ligera mejoría en su situación, y más tarde en una granja de las afueras de Stepan pueblecillo de la Volydnia.

EL SAQUEO ROJO

Pero ya los rojos habían pasado la frontera y se extendían rápidamente por el país. A Stepan llegan el 17 de septiembre, domingo. Entraban en plan de «liberadores» y decían en su propaganda que ni asesinarían ni robarían, ni molestarían a nadie por sus ideas. Lo único que exigían era la inmediata abolición de la «vida capitalista». Un ejército de fanáticos inició en seguida la tarea. Casa por casa fueron haciendo inventario de los bienes. Todos ellos quedaban a disposición del Gobierno de los soviets. El agricultor no podía disponer de sus vacas, ni de sus gallinas, ni de sus gremios. Todo ello debía destinarse «al pueblo».

Así por ejemplo el granjero de Stepan, tenía la obligación de llevar todos los días al pueblo la producción: lechera de cuantas vacas tenía para luego ponerse a la «cola» de los compradores y adquirir el mismo artículo que acababa de llevar. Los vecinos fueron provistos de unos vales, que se compraban con zlotys y sólo con ellos podían aspirar a los géneros, cuya venta estaba autorizada. La vigilancia era brutal. Todos los días se comprobaba si las gentes habían tomado parte de los géneros incautados, que se guardaban en sus propios domicilios. En la Granja, como casa de categoría era un comisario el encargado de controlar la comida que hacían sus habitantes. Y lo hacía con tan meticuloso cuidado, que una tarde que los halló tomando té con agua les llamó brutalmente la atención, porque no pudieron probar a procedencia «estaticada» de la planta. Los zlotys eran cambiados a la par del rublo. Y esto produjo de la noche a la mañana un desequilibrio de espanto, pues los rojos aplicaron en zlotys a los artículos los precios que tenían en rublos en su país. Así ocurrió que unos zapatos corrientes que se compraban la víspera en 30 zlotys, hoy costaban 300; un kilo de manteca que valía de 3 a 4 zlotys no se compraba veinticuatro horas más tarde, por menos de 35 un kilo de azúcar que valía un zloty, se «valoraba» al otro día en 30. Y así en todos los artículos.

ECONOMIA SOVIETICA: ESCASEZ Y COLAS

La reacción fué inmediata. Nadie quería ceder sus artículos a la Cooperativa (la propiedad no subsistió un minuto más después de la llegada de los rojos) si no era a cambio de otros. Los obreros se negaban a ir a trabajar, si no era a cambio de la comida. Pero a todos se les obligó, con procedimientos brutales a tomar la moneda falsa con que se pagaban requisas y jornales. Inmediatamente se advirtió la carencia de artículos que los so-

viets habían anunciado como abundante. Las «colas» se hicieron interminables y las Cooperativas carecían de lo más indispensable. Comenzó la propaganda para unas «elecciones» con el fin de implantar el nuevo «régimen de justicia». Lo creyeron algunos ucranianos que, sintiendo se ya soviéticos, cometieron las atrocidades por su cuenta; pero no fueron admitidos por los rojos en sus camarillas. Algunos pagaron con su vida su confianza en los soviets y los otros se volvieron contra éstos. La señora que hace el relato se entera — tres días antes de la simulación de las elecciones — que Vilna va a ser devuelta a Lituania e inmediatamente gestiona su marcha hacia aquella zona. Los 200 kilómetros de distancia consumen 3 días de viaje, durante el cual los trenes fueron sometidos a detenciones frecuentes para efectuar registros y requisas con molestias constantes para los viajeros, sometidos a la anarquía que se observa en los trenes soviéticos. No sujetos ni a horario ni a seguridad de llegada a su destino. En esta nueva región ya se había implantado el régimen soviético. Todos los indígenas han sido obligados a vestirse de andrajos. Las ropas corrientes, el calzado, las joyas, han desaparecido a manos de los rojos. Sin embargo, ni un solo soldado de la U.R.S.S. va calzado con botas. Todas han desaparecido sin duda camino de Rusia. Su vestimenta es la más andrajosa que pueda imaginarse. Un soldado polaco llegado del frente después de larga permanencia en él, resulta un «dandy» ante estos desharapados de la Unión Soviética.

SITUACION CAOTICA EN VILNA
Antes de llegar a Vilna, la señora viajera tuvo que despen-

derse de todo su ajuar: un abrigo de pieles tan necesario en aquel país, tuvo que sustituirlo por un abrigo raído de hombre, y con unas botas, también de hombre, continuó su viaje hacia la ciudad de Vilna. Llegó el 22 de octubre, precisamente el designado para la evacuación por los rojos, pero él seguían instalados sin prisa en abandonarla. Estaban completando el saqueo. De un hospital no quedaron más que las paredes. Hasta el personal médico fué obligado a marchar hacia Rusia. Lo mismo ocurrió en centros oficiales. Todos los vecinos de la ciudad y los 100.000 refugiados polacos fueron desvalijados a conciencia. Antes de la evacuación, los rojos enviaron hacia Rusia a más de 2.000 técnicos, médicos, ingenieros, arquitectos. Sólo se salvaron algunos que lograron esconderse a tiempo. Es exacta por completo, la noticia difundida por algunas agencias, relativa al embleso que producían a los soldados rojos los relojes que no habían visto nunca. Los soldados se contentaron con mirarlos, pero los oficiales cargaron con ellos a docenas, con simuladas compras o requisas descaradas. El ruso que se hacía con un reloj era seguido por sus camaradas con imbecil curiosidad. Cuando llegaron los lituanos a Vilna se hallaron ante un espantoso espectáculo de hambre y miseria. Durante muchos días, cientos de trenes llegaron a la región para conseguir el abastecimiento. La viajera pudo marchar a Riga en avión. Allí sufrió una minuciosa investigación por agentes de la G. P. U. y reemprendió el viaje a Estocolm, Malmoe, Amsterdam, París, y por Irún, a España.

LEJIA ELECTRA

MANUFACTURA DE BISUTERIA

Federico Frey

Ronda Poniente, 45 Palma de Mallorca

CALZADOS

Juan Rotger Florit

Santiago Rusiñol, 27 - PALMA

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

VINOS Y LICORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

COLMADO

MARTI & LLOBELL

Plaza de Cort, 13 - Teléfono 1262 - Palma - Mallorca